我与民族报

我和《广西民族报》是从1991年开始结 缘的,一转眼就过了三十年。三十年一切都 在变,孩子长大了,平房盖成楼房了,高速公路经过家门前了,父亲不在了,我的头发 变白了……但三十年唯一不变的是我对《广 西民族报》的痴情。

最初接触《广西民族报》是平果市余执 老师推荐给我的。余老师和我是同乡,并且 是同村, 两家仅一山之隔。当时余老师在老 家任代课老师,由于他爱好文学,勤于创 作,很早就有作品在《铝城文艺》《右江日报》《南国早报》《广西民族报》《三月三》 等报刊发表,那时我刚初中毕业,时常去找 他畅聊文学。在聊天中, 我发现余老师办公 桌上放着一大摞的《广西民族报》, 我随手 翻开其中的一张报纸, 立马被里面的内容吸 引住了,特别是副刊内容,让我爱不释手。 余老师问:"你爱好文学吗?"我说自己的作 文曾经在学校发表过。他听了很高兴,便慢 慢引导我教导我,让我走上文学之路。

从那时起,每隔几天我就跑到余老师家 里,每次都会津津有味地阅读《广西民族 报》。当时,村里还没有通电,余老师就点 燃一盏腥红色的煤油灯和我长谈到深夜。离 开余老师的家,我再独自摸黑走几公里的山 路回家。当时走在夜间黑漆漆的山路上,我 是有些害怕,浑身起鸡皮疙瘩,但由于对文 学的热爱和执著,我还是勇敢地走了这段夜

在余老师的鼓励下,1994年1月8日,我的第一篇散文诗《爱个潇洒》在《广西民族报》汉文版副刊发表了。 在第一样报 一遍又一遍,看着自己的文章变成铅字,作 为一个农民, 我感到无比激动和自豪, 与此 同时,对余老师也充满了深深的感激。接着,《梅开三度会有时》《老屋》《生命的内 涵》等作品相继在《广西民族报》汉文版刊登出来。我永远不会忘记《广西民族报》是 我文学的根,没有她我就无法成长,无法枝 繁叶茂。



由于生活需要,1993年9月,我到百色 右江就业技术培训部参加汽车维修技术培 训,培训期间,我认识了现在的妻子,我把 自己发表在《广西民族报》的文章给她看, 并鼓励她多学习多写作。妻子当时也是个文 学爱好者,通过《广西民族报》的"爱桥" 我们俩最终走到了一起。朋友们都说,是文 学让我收获了爱情,确实这都是我在《广西 民族报》发表的文章引爱而来的。每次和朋友谈起这事,我也会笑着说:"文学是余老师给的,老婆是《广西民族报》给的。"

2014年9月,我有幸当选那劳村团支部 书记。当选的那天,我内心有些踌躇,因为 我并不知道,怎样才能让那劳村的青年团员 在人生的道路上前进,怎样才能引导他们发 家致富。想着想着,我想到了《广西民族报》,想到以报纸上刊登的各种先进人物作 为榜样,让他们学习借鉴,积极向上。但问 题也来了, 当时我只有一份《广西民族 报》,不够看怎么办?后来,我想到一个办 法: 自己掏钱去买办公纸来,拿到乡政府复 印,然后拿回来分发给那劳村青年团员阅 使他们从《广西民族报》中获得知识和 启发。我的做法得到上级的肯定,那劳村团 支部于2015、2016、2017年连续三年被共青 团西林县委员会评为"优秀团支部"

人生易逝,岁月难留。我趁着人生的大 好时光,自学起了壮文。壮语是我的母语, 如果作为壮族人都不懂说壮话、写壮文,那 是十分悲哀的。下定决心学习壮文之后,于 2018年, 我把丢弃多年的壮文又重新自学起 来,克服种种困难之后,我硬是把108个韵 母背诵下来,一边学习基础知识,一边练习 用壮文写作。我的第一首壮文散文诗歌《天 天想你》在2019年1月16日出版的《广西民 族报》壮文版发表了。我梦中咯咯直笑,为

我的执著感到"甜蜜"

接下来的日子, 我为壮文作出了许多 午休时间没了,聚会少了,家里的 事不能帮了,一心投入到壮文学习之中。每 次碰到问题,我就打电话给余老师,余老师 是个古道热肠并且十分有耐心的人,他热衷 从事壮文公益事业,也非常支持我学习壮 文,每次请教他问题,他都一一仔细地教导 目前,余老师已在平果市免费开展壮文 培训班5期次,累计免费培训学员共300多人,其中在《广西民族报》《三月三》等发 表壮文文章的有50多人。余老师在繁忙工作 之余,依然坚持指导我学习壮文,这让我感 动得掉泪。

长路漫漫,在余老师的精心培养下,几 年来,我的壮文作品不断在《广西民族报》 《三月三》等报刊上发表,其中,我的壮文 散文《乡村依恋》《金银花》分别在2020、 2021年荣获中国少数民族地区报纸(网络) 散文类三等奖。我能取得这些成绩,与《广 西民族报》各位编辑老师的关爱扶持和余老 师的精心培养是分不开的。

"因为有你/从我的指间流走的时光拉了 回来/我不再颓唐/荒抚的心灵又是一片晴空/ 因为有你/我的诗长了翅膀/从遥远的西林/飞向五湖四方·····"深夜,一首《因为有你》的诗 在我的笔下流淌。这么多年来,正因为有了你——《广西民族报》,我才能成为广西作家协会和百色市作家协会的会员,才能坐上 高铁到北京参加鲁迅文学院少数民族文学创作培训班,才能被评上"广西最美阅读追梦 作培训班,才能被评上"广西最美阅读追梦人"、广西第三届"书香之家"等荣誉称号。 一份耕耘,一份收获。三十年来,我与 《广西民族报》从相识、相知、相伴发展到

深深相爱,在报社的精心培育下,我连年被评为该报优秀通讯员。今年,在报社领导和编辑老师的推荐下,我光荣地成为广西民族 报社的一名签约作家。

《广西民族报》犹如一盏明灯,照亮我的人生道路,指引我不断勇毅前行!

(作者系广西民族报社签约作家)

仅 只有

路过斗米屯时 稻穗正好泛黄 此时太阳向西 秋黄与长天 连成一色 我的目光 与谷子 阳光 金黄色一样

同行的阿标生在斗米 他说进村看看吧 驮娘江拐过我们村口呢 他这么说的时候 好像江上划过一条船 而船仓里 都是鱼

我以前没有仔细看过斗米 以为它只是一斗米之地 今天才知道 在壮话里 斗米是 都有 什么都有 我意译那就是 鱼米之乡啊

此刻的我 想把自己 添进斗米里去 做一束金黄的稻穗 或者一条跃出江面的鲤鱼 好多年都没有回家了 "可见"这两个字 我只好在地图上暗自标记下来

在桂西北,在宜州 离官州城区最远的一个山村 在龙头乡龙德村公所 可见屯离村委会最远 和都安县拉仁镇近为隔壁

当我回去,坐车到外县的街上走 昏黄的灯光下会有张慈祥的笑脸

如今这笑脸只存在我的记忆 她满头长发撒成山野植物 一枚枚落叶是一张张废弃的车票

"学习二十大精神 广西作家走基层"

采风活动在上林县举办

为学习宣传贯彻党的二十大精神,助力乡村振兴,11 月10日至11日,由广西作家协会、壮族作家创作促进 会、广西民族出版社联合主办的"学习二十大精神 广西作家走基层"主题采风创作活动在上林县举办。

广西文联党组成员、副主席石才夫, 壮族作家创作促 进会会长黄鹏, 广西作家协会秘书长房永明, 广西民族出 版社、广西民族报社等单位相关负责人,以及牙韩彰、黄 佩华、陈爱中、覃冰、莫若等十多位广西作家参加活动。

活动期间, 采风团一行到昆仑关战役博物馆参观学 习,接受爱国主义教育;深入"中国少数民族特色村寨" 上林县鼓鸣寨和磨村实地考察,感受新时代乡村文旅发展 新成果;参观上林最大的三角梅种植基地,了解当地引进 企业助推乡村产业发展情况。

"上林深厚的历史文化和热情好客的民族风情给我留 下深刻印象,我忍不住想拿起手中的笔为之书写。"作家 黄佩华激动地说。来自北方现在广西工作的陈爱中则对上 林优美的自然风光发出感慨,他说绿水青山就是金山银 山, 当地老百姓结合文化发展旅游不失为一条乡村振兴之 路。作家们表示,此次深入生活,扎根人民的采风活动主题鲜明、内容丰富,大家看到了焕然一新的上林山村新貌 和新时代农民幸福美满的生活图景,收获很多新的创作灵 感,他们将创作出更多更好的文学作品回馈人民。

(本报记者 黄浩云)

广西全面启动实施纪录平陆运河建设全景纪实文艺创作项目

11月16日上午,由广西壮族自治区文学 艺术界联合会、自治区文化和旅游厅、钦州 文化之美、开拓奋进之美,用文艺的形式记录 市委宣传部主办的纪录平陆运河——全景纪 实文艺创作工作会在钦州市举行, 自治区文 联党组书记、副主席严霜主持会议并讲话。

严霜表示,开展纪录平陆运河——全景纪 实文艺创作,是学习贯彻落实党的二十大精神 的具体举措和实际行动。要充分认识开展这项 主题文艺创作的重大意义, 充分发动各艺术门 类的文艺家,以饱满的创作热情,围绕平陆运 河建设主题, 热忱描绘新时代新征程的恢宏气 象,展现平陆运河两岸的山水形胜之美、历史 全面建设社会主义现代化国家广西篇章所取得 的巨大成就。 广西摄影家协会、广西作家协会、广西曲

艺家协会等有关负责人在会上介绍了平陆运河 建设影像纪录行动、主题文学创作、曲艺创作 活动等有关情况。与会文艺家就如何推动纪录 平陆运河文艺创作进行积极探讨,旨在进一步 凝聚共识、形成合力, 在重大工程建设中彰显 文艺的独特作用。

今年8月,令人瞩目的世纪综合性工程 平陆运河在钦州市开工建设。广西文艺界 和文旅系统迅速行动,主动服务中心大局,聚 焦重大工程建设, 在自治区党委官传部的支持 下,全面启动实施纪录平陆运河建设全景纪实 文艺创作项目。

11月14日至15日,"诗画广西·纪录平陆 文艺采风活动走进平陆运河,来自全区 各地的作家、音乐家、摄影家、画家等各个门 类的50多位文艺家,从平陆运河起点横州市 新福镇平塘江口出发,沿着运河沿岸一路考察

西津水电站水利枢纽二线船闸工程、钦州市旧 州镇马道枢纽、企石枢纽、青年枢纽等重点工 程施工现场,并深入中华茉莉园、伏波庙、旧 州镇钦州故城等地了解运河两岸历史文化, 最 后抵达钦州市尖山镇平陆运河出海口。

自治区文旅厅一级巡视员、自治区文联副 主席唐正柱, 自治区文联党组成员、副主席石 才夫,钦州市委常委、宣传部部长郑娟,广西 旅游发展集团党委委员、副总经理黄延出席会 议或参与采风活动。

(本报记者 黄浩云)